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第七章 从粒子到宇宙
一．填空题

1．物质是由___________组成的，它是极小的微粒，其直径数量级一般为___________米。

2．两滴水银靠近时，能自动结合成一滴较大的水银，这一事实说明分子之间存在着_________，物体不能无限地被压缩，说明分子间存在____________，一匙糖加入水中，能使整杯水变甜，说明____________，酒精和水混合后，总体积会______，说明_______________________________。

3．固体、液体和气体分子间的距离，从大到小排列的次序一般是____________________________。分子间的引力和斥力大小从大到小排列的次序一般是______________________________________。

4． “花气袭人知骤暖，鹊声穿树喜新情”，这是南宋诗人陆游《村居书喜》中的两句诗，写春情天暖，鸟语花香的山村美景。对于前一句，从物理学的角度可以理解为花朵分泌出的芳香油_________加快，说明当时周边的气温突然 ______________。

5．电子的发现说明_______________ 是可分的，原子是由___________ 和____________组成的，原子核由__________ 和___________组成。

6． 太阳是________系的一颗________星，

地球是________系的一颗________星，

月球是________系的一颗________星。

二．选择题

7．以下说法中正确的是                 （    ）

A、 在室内打开酒精瓶盖，过一会，整个室内都有酒精味，这是酒精分子运动引起的

B、 固体分子作用力大，故固体分子是静止的

C、 用锉刀锉铁件时，得到很多细小的铁粉，每一粒铁粉就是一个铁分子

D、 分子间作用力要么只有引力，要么只有斥力

8．固体、液体很难被压缩，说明         （    ）

A、分子间有引力       B 、分子间有斥力

C、分子间无空隙      D、分子有一定的体积

9．一滴红墨水滴入清水中不搅动，经过一段时间后水变成红色，这表明                  （    ）

A、墨水分子和水分子间存在较大的引力

B、墨水分子和水分子间存在较大的斥力

C、墨水分子和水分子都在不停地做无规则运动

D、水在不停地对流

10．下列说法错误的是                   （    ）
A、用手捏面包，面包的体积缩小了，证明分子间有间隔

B、封闭在容器内的液体很难被压缩，证明分子间有斥力

C、打开香水瓶后，很远的地方都能闻到香味， 证明分子在不停运动

D、煤堆在墙角的时间久了，墙内也变黑了，证明分子在不停地运动

11．下列关于分子间作用力的说法中，正确的（    ）

A、一根铁棒很难被拉断，说明铁棒的分子间只有较大的引力

B、液体很容易流动，这说明液体分子间只有斥力

C、液体很难被压缩的主要原因是液体分子间只有斥力

D、固体分子间的距离小，其分子作用力大

12．下列例子中，不能说明分子在不停地做无规则运动的是                           （    ）
A、室内扫地时，在阳光下看见灰尘在空中飞舞

B、晒衣服时，水蒸发，衣服变干

C、卫生球放在箱里，过几天整个箱子充满了樟脑味

D、把一块方糖投入一杯开水中，隔一会整杯水变甜了

13．平常的物体不带电的原因是          （    ）

A、物体的原子内没有电荷

B、原子核内所带正电荷与中子带的负电荷相等

C、原子核内中子不带电造成的

D、原子核所带的正电与核外电子的负电数相等

14．“哥白尼”提出了                   （  　）

A、“地心说”　       B、“日心说”

C、“大爆炸说”　　　 D、“星云说”

三．问答题

15．５×１0９米３　的大水库中，如果盐分子均匀分布在水中，每１厘米３水中含多少个盐分子？通过以上计算，你可以获得哪些信息？

16．在日常生活中，你能举出说明分子间有引力和斥力的例子吗？

17．将一匙白糖慢慢加入满满的一杯水里，糖熔化，整杯水变甜了，可是水却没有溢出来，这是为什么？

18．在长期堆放煤的墙角，将墙的表层刮去，可看到墙的里面也是黑的，请解释这一现象发生的原因。

参考答案：

1、分子，10-10，2、吸引力，排斥力，分子在不停运动，减小，分子间有空隙3、气体、液体、固体；固体、液体、气体4、分子运动，升高5、原子，原子核，电子，质子，中子6、银河，恒，太阳系，行，地球，卫7、A  8、B  9、C  10、A  11、D  12、A  13、D  14、B  15、2.06(106个，分子非常小，数目多，16、引力：用很大的力也不容易把一根铁条拉断；斥力：固体、液体很难被压缩17、糖分子和水分子相互运动到对方的空隙处了18、煤分子运动到墙里去了。
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